



# Подвиг народа, правда истории — в нашей Программе Победы

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

не дрогнул, и продолжают отстаивать интересы своей страны. Так что это уникальный для нас с вами пример.

Только что завершился Давос. Я посмотрел — он оказался якобы в тени трамповской инаугурации. Но дело не в этом. Там собралось три тысячи главных представителей капитала. Там было 60 первых руководителей. И если вы читаете доклады, то увидите: они делают вывод, что все проблемы, — и с этим выступил генсек ООН Гутерриш, — что все проблемы только обострились. Почти 60% руководителей не видят в этом году улучшения. Видят, скорее, ухудшения. Темпы развития будут замедляться. Инфляция нарастает.

Мы всё это видим и у нас в стране — после того, как вместо поддержки нашего уникального курса, курса справедливости, дружбы и братства, курса эффективной работы и классного образования, нам опять навязывают свой курс огрызки ельцинской эпохи, которые уже сейчас ставят подножку всем ведущим отраслям.

Я много раз выступал в Думе, встречался с президентом и правительством. И сказал: вы мне не назовете ни одного доказательства, когда ставка — 21%, монетизация — 53%, то есть половина от необходимого, а рубль обесценился на 80%, что можно в таких условиях развивать экономику без ресурсов, которые должны быть. Финансы — это кровь экономики. Вы их обесточили — и поэтому начинаете спотыкаться всё: и стройки, и транспорт, и село начинает задыхаться. А впереди посевная, уборочная и все остальное.

На словах — да-да, а на деле вот вношу в Государственную Думу, хотя Дума утверждала и определяла бюджет... Ведь с этим курсом, который сейчас проводят, всё разваливается. Нам надо срочно принимать наши законопроекты и настаивать на своей политической линии.

Что касается угроз, то, к сожалению, угрозы только нарастают. Обращаюсь ко всем своим союзникам и друзьям, а также к «Единой России». Кто предал страну? «Пятая колонна». Кто они сделали? Открыли шлюзы для русофобии и антикоммунизма. Кого они пригласили? Американского цэрэушника — они вместе с Чубайсом распродают богатейшую страну за менее чем три процента реальной стоимости, уничтожили производство. Вот что они из себя представляют.

Все говорят: лихие девяностые. Но с какой стати эти лихие девяностые снова торчат из всех структур, из Министерства экономики и Министерства финансов? Тогда давайте принимать меры соответствующие. Называю те угрозы, которые никуда не делись, а только выросли и в этом году будут обостряться при этом финансово-экономическом курсе.

Страна по-прежнему вымирает. Упрекают нашу страну: мол, во времена Петра Великого пришлось вести долгие войны и на четверть население сократилось. Но зато во время советской власти, несмотря на две мировые войны, население удвоилось. Удвоилось! Что бы вам кто ни говорил на эту тему. А с 1991 года только русские потеряли 30 миллионов человек. И продолжают умирать. За прошлый год потеряли ещё 600 тысяч человек. Мы внесли проработанные предложения на эту тему. Остания вместе со своим комитетом. Наши товарищи под руководством Мельникова и Кашина это продвигали. Коломейцев регулярно выступает в Думе о многодетной семье. Но у нас у Грудникова каждая вторая семья — многодетная. Почему? А почему рядом вымирают?

Даже в прекрасном городе Москве строят эти внешне приличные башни, и мы спрашиваем молодую семью, а они говорят: Геннадий Андреевич, в однушке некуда поставить люльку. Они что, рожать будут? Не будут. Почему у нас, я не знаю, надо проверять, почти 700 миллионов квадратных метров гуляет, при условии, что люди не могут получить квартиру, а молодая семья не может найти себе угол за нормальные деньги? Придется этим заниматься, мы готовы.

Раскол. Раскол усиливается. С ценами-то посмотрите, что делают. Одни пухнут, получая огромные средства, эксплуатируя наши ресурсы. А сейчас куда ни ткнешься — цены... Вот у меня последняя сводка, которую опубликовал наш товарищ Обухов. Посмотрите — красный ряд. Все продукты, картошка на 92% подорожала. За это надо брать палку дубовую и лупить того бесоюзника, кто допустил это. Никакой проблемы нет. Это вопрос планирования, ответственности и нормального счета. Картошки больше не съедят 150 миллионов, чем нужно. Съедят, запланируйте. Идите, спросите Грудникова, пригласите его в Министерство сельского хозяйства, и он вам объяснит. Когда вырастали год назад картошку — по пять-семь рублей стали продавать. Всё в убыток. Потом свернули посевные площади, а своего посевного материала нет. Теперь сидят — руками разводят. Чуть ли не из Саудовской Аравии собирают картошку привозить. Все это — вопрос отсутствия элементарного планирования. И это мы прекрасно понимаем. Но за такое спрашивать надо.

Что касается миграции. Да, приняли законы. Поблагодарили Калашникова, Тайсаева — они молодцы. Почти 19 законов поддержаны. Мы настаивали на этом. Но их теперь надо внедрять и работать. Мы сняли фильм, как это решается в Беларуси. Великолепный фильм. Вот давайте его всем покажем и расскажем, и мы решим эту проблему.

Любой кандидат в депутаты, кто пойдет от нас на выборы, должен поднять и показать эти четыре вопроса — вымирание, раскол, цены и миграция — и что мы уже сделали. Наш опыт народных предприятий реально показывает, как можно это решить.

Экологические проблемы. Я выступал с трибуны Думы. И с болью сказал — ведь мы Черноморское побережье осваивали 300 с лишним лет. Как случилось, что два корабля, две эти изношенные лоханки, загнили в бушующее море? И девять тысяч тонн этого дерьма вылили в воду. И две-три недели никто толком ничем не занимался, пока президент не собрал совещание и не стукнул кулаком по столу. Тогда они забегали. Уже через два часа после такой аварии все службы должны быть отобюджетированы. Видимо, нет боевого расчета, нет эффективного управления, нет нормальной работы. Растащили все это до самого Азовского моря, а теперь сидят и удивляются.

И самое потрясающее. Меня это больше всего удивляет. В «Крокус-сити» утонули 145 человек, почти 500 человек ранены. Кто ответил? Никто. То, что сейчас случилось, показывая. Да, мол, люди, хорошо работают. Кладемся, благодарим. Но извините, есть те, кто допустил это. Почему опять никто ничего об этом не спрашивает?

И ни одного нового слова не слышал, и ЛДПР тоже нечего надумать. Ну одно дело Жириновский, там эпатаж был. Но он голосовал по одному любому вопросу три раза по-разному. Он мне говорил: мол, один раз у меня будет правильный, потом скажут, что я чуть ли не всё предвидел. А на самом деле — всё с точностью наоборот.

И самое главное. Все, кто пойдет на выборы сейчас, послушайте. Партия власти, несмотря на войну, несмотря на провалы в экономике, несмотря на то, что не сделали пока ни своего телефона, ни своего самолета, ни новой машины, всё, что отняли у народа, ничего не вернула. Я много раз говорил: вы отняли — теперь помогите вернуть. Помогите вернуть нормальный пенсионный возраст, избавить страну от этого людоедства. Некому ухаживать за детьми, рожать-то не хотят. Ничего не решили. Ну тогда введите закон, который Кашин предложил, — о регулировании цен на товары первой необходимости. Также ничего не хотят делать. ЖКХ задушили людей. Та-

силу, волю и мужество. Поэтому мы должны всячески помогать нашим ребятам, которые уверенно сражаются.

В этой связи наши приоритеты четко прописаны в программе, и определен порядок. Первый этап — победный, затем подготовка к съезду, который будет у нас в первой половине июля. Потом — выборы сентябрьские местные, затем — думские выборы. Каждый этап четко прописан. Об этом мои товарищи вам доложат. И несколько слов о наших приоритетах в суммарном виде.

Первое — смена курса и наша программа. Если и дальше останется такая ставка и монетизация — посыплетесь вся экономика и мы вернемся в девяностые. Обсуждать надо всем — и вас услышат и предприниматели, и деловые люди, и все ведущие отрасли.

Социальная защита. Этой теме будет посвящен пленум, который пройдет в первой декаде апреля. Социальная защита граждан — это самый принципиальный вопрос. Особенно тем, кто очень нуждается. Мы должны добиться, чтобы «дети

## В.Н. ГУБАРЕВ, первый секретарь Якутского рескома КПРФ

Уже первый выступающий, В.Н. Губарев, затронул вопрос, вызвавший острую реакцию участников собрания.

...Как и в перестроечные годы, сегодня ведется борьба с символами советской эпохи. Наша задача — сохранить и восстановить разрушенное, вести непримиримую борьбу против переименований и искажения истории. Особенно это важно в год 80-летия Великой Победы и 155-летия В.И. Ленина.

На фоне парада суверенитетов в начале 90-х годов в республике переименовали несколько районов: Алексеевский — в Таттинский, Ордоникидзевский — в Кангаласский, и Ленинский — в Нюрбинский. Также переименовали ряд улиц и площадей. В начале 90-х КПРФ только восстанавливалась, укреплялась организационно, и мы не смогли дать достойный отпор.

А потом, когда партия окрепла, мы смогли сделать немало. На территории республики было установлено восемь памятников и бюстов Сталина. В Якутске и Мирном вновь появились памятники Ленину. Мы сумели отстоять площадь Ордоникидзе в центре города. Властями была предпринята неадекватная попытка столкнуть авторитеты учителей и ученика — Ордоникидзе и Ойунского, глубоко почитаемого в народе саха. Мы не позволили.

А вот в Чурапче совсем недавно мы не смогли отстоять две улицы — Карла Маркса и Емельяна Ярославского. Их переименовали в угоду здравствующему олимпийскому чемпиону по легкой атлетике Павлу Перекину и бывшему главе республики, теперь сенатору, Егору Борисову. Жителей не спросили, решили местные депутаты на сессии, несколько человек подняли ручки. История совсем не красивая.

Мы выпустили огромное количество разоблачительных материалов по всем возможным СМИ, были обращения к республиканским, районным властям, пытались вызвать к совести тех, ради кого предприняли переименования. Но память их, получивших стартовые возможности при советской власти, оказалась, не дружит с совестью. И это в Чурапче, славною своими революционными, боевыми и трудовыми традициями. Откуда в свое время была отприслана телеграмма второй конференции бедноты Ленину и получен его ответ, что вошло в анамнез истории. На глазах переписывают историю, вычеркивая советский период. И это еще не всё.

## А.В. КУРИННЫЙ, первый секретарь Ульяновского обкома КПРФ

В тон этого вывода В.Н. Губарева о том, каких успехов можно добиться, когда «власть левеет» и слышит народ, идет навстречу запросам населения, выступил лидер ульяновских коммунистов А.В. КУРИННЫЙ

— Перед пламенным привет мы передаем с родины Ленина. Да, в этом году мы будем отмечать 155 лет со дня рождения В.И. Ленина. Это самый известный россиянин в мире, поэтому, безусловно, это мероприятие важно для нас. Ульяновское областное отделение всегда занимало активную позицию в пропаганде идей социализма и реализации программы партии в защите прав граждан. В нашей области широко проводятся и проводятся массовые публичные мероприятия, в том числе и протестного характера.

Безусловно, в период СВО и после того, как областью возглавил представитель КПРФ губернатор Алексей Русских, работа была перестроена. Наша деятельность во многом наполнена созидательной повесткой. Так, при содействии ЦК и лично Геннадия Андреевича Зюганова были выделены средства на ремонт жемчужины ленинского центра Ульяновска — здания мемориала. В настоящий момент там проводится капитальный ремонт и готовится новая экспозиция. Я надеюсь, что в ближайшее время нам удастся взять под контроль всё проведение работ в этом здании.

По соглашению с правительством региона реализуются различные социальные проекты. Уже в этом году открыты филиалы поликлиники №4 в Засвияжском районе Ульяновска и началось строительство в этом же перенаселенном районе дополнительного учебного учреждения.

Несмотря на включение в практическую реализацию многих важных для жителей области вопросов, мы не оставили активную борьбу с коррупцией. В результате работы наших коммунистов

составляет 52%. Созданы мобильные медицинские бригады, но проблема кадров остается.

В советское время осваивали Арктику молодые, и это было престижно. Для того чтобы привлечь молодые кадры, надо предоставить льгот по образованию, заработной плате, перспективе роста, по жилью и многое другое. По инициативе фракции КПРФ в Законодательном собрании принят закон об этнологической экспертизе в местах традиционного проживания и традиционной деятельности коренных малочисленных народов Севера. Предлагаем принять этот закон и на федеральном уровне.

Судьба Арктики зависит от авиации. В республике по 13 авиационным маршрутам межрайонные перевозки субсидируются. На это расходуется 600 миллионов рублей. Но в 2025 году финансирование уменьшено в четыре раза. А чтобы с одного района на северо-востоке республики долететь до Якутска, нужно потратить почти 80 тысяч рублей. С конца октября прокладываются сезонные дороги — зимники, мы их так называем. Ежегодно на это тратится один миллиард рублей, но таких средств нет в помине. И сегодня бюджет ложится на наше население. В 2025 году тарифы на электроэнергию резко возросли для арктических районов, а предприятия, вырабатывающие электроэнергию, закончили год с большими убытками.

Приоритетная задача — повышение уровня жизни населения. Уровень бедности в республике — порядка 14%, а в арктических районах еще выше. Принятый закон о северном завозе призван существенно улучшить продовольственное снабжение в Арктике. От этого зависит продовольственная безопасность. Необходимо вернуться к советскому опыту, когда продовольствие завозилось с запасами на два года. Пищевая промышленность страны выпускала необходимые продукты с учетом повышенных требований к качеству и срокам хранения. Очевидно, что федеральный закон о северном завозе требует соблюдения. Якутчане благодарны Николаю Михайловичу Харитонову, Геннадию Андреевичу Зюганову за принятие этого закона. И мы настаиваем и дальше на совместную работу по его улучшению.

Страна левеет, и от нас зависит ее поворот к социализму!

В.Н. Губарев поднял еще один важный вопрос — ситуация в Российской Арктике.

— Как известно, Арктика становится зоной геополитических интересов, так как здесь открываются новые возможности. В Якутии более 50% территории — это Арктика. Закрываются многие важные для страны предприятия, такие как Депутатский ГОК, благодаря которому страна в советское время перестала импортировать олово, а сейчас импортирует. Большая проблема с нехваткой специалистов. Укомплектованность медицинских учреждений со-



Тверская парторганизация.

Фото: kprf.ru

Без ответственности не бывает эффективной работы. И исключительно важная тема — кадры. Деградация кадров становится главной угрозой внутри страны, равно как и отсутствие нужной политической ориентации. Я обратился официально к управлению, которое занимается у президента политикой и выборными кампаниями. Сложно складывалась у нас политическая система. Сложно. Но президенту хватало воли для того, чтобы сбалансировать ситуацию в Думе. Ведущие комитеты возглавляют люди первого списка, в том числе и наши управленцы. И Кашин, и Харитонов блестяще работают. И Калашников, и Гаврилов грамотные ведут это дело. Ведущие направления в образовании возглавляют люди такого масштаба как Новиков, Афонин, Мельников, Смолин, Останина. Мы гордимся ими. Координирует работу один из самых опытных депутатов — Коломейцев. И они все видят, что это уровень.

Но почему на местах сплошь и рядом мы наталкиваемся на какие-то препюны? То нельзя прийти цветы возложить, то нельзя провести мероприятие. Я считаю, это не просто безобразие. Ведь идет война, надо спланивать, объединять общество, принимать важные решения, всё делать для нашей победы.

А они вбрасывают три закона, которые в принципе снова ставят страну на дыбы, на уши. Клишас и Крашенинников втачивают законопроект о том, как ликвидировать всю новую систему совет. Выступая в Думе, я сказал: посмотрите на историю нашей державы, ведь низовая система управления складывалась веками — начиная от Крещенин Руси, крестьянской общины, казачьего круга и до советского партактива. Что же вы делаете? Вы ликвидируете тот слой, который каждый день общается с людьми. Который видит их проблемы, болячки, трудности. Вам опять надо посадить своего упряя, который будет из дальнего района что-то объяснять людям. Ну вы идите и объясните в Якутии, где за 300 километров надо женщине в роддом везти. И меня это просто поразило. Пришлось в Кремль идти и доказывать, что это не закон, а диверсия самая nastоящая.

Кашин ведет борьбу в защиту села. Дачники, что выращивают каждый день, коряют, торгуют, оказываются, они уже не аграрии и им никакой поддержки не надо. Извините, но это еще одна самая настоящая диверсия. Но вынуждены были отзывать.

По ЕГЭ. Это же обалдеть можно. Угробили сначала этим американским ЕГЭ школу, а теперь приперли его в профессионально-техническое образование. Тем самым они отрезают огромный слой ребят, которые могли бы дальше учиться, развиваться. Нарушают элементарный порядок развития человека. Еще Ломоносов доказал, придя пешком в Москву, что главное — это кадры талантливые.

На этом фоне политическую систему начинают крошить, надувать то ЛДПР, то «Новых людей». Я от «Новых лю-

дей» ни одного нового слова не слышал, и ЛДПР тоже нечего надумать. Ну одно дело Жириновский, там эпатаж был. Но он голосовал по одному любому вопросу три раза по-разному. Он мне говорил: мол, один раз у меня будет правильный, потом скажут, что я чуть ли не всё предвидел. А на самом деле — всё с точностью наоборот.

И самое главное. Все, кто пойдет на выборы сейчас, послушайте. Партия власти, несмотря на войну, несмотря на провалы в экономике, несмотря на то, что не сделали пока ни своего телефона, ни своего самолета, ни новой машины, всё, что отняли у народа, ничего не вернула. Я много раз говорил: вы отняли — теперь помогите вернуть. Помогите вернуть нормальный пенсионный возраст, избавить страну от этого людоедства. Некому ухаживать за детьми, рожать-то не хотят. Ничего не решили. Ну тогда введите закон, который Кашин предложил, — о регулировании цен на товары первой необходимости. Также ничего не хотят делать. ЖКХ задушили людей. Та-

силу, волю и мужество. Поэтому мы должны всячески помогать нашим ребятам, которые уверенно сражаются.

В этой связи наши приоритеты четко прописаны в программе, и определен порядок. Первый этап — победный, затем подготовка к съезду, который будет у нас в первой половине июля. Потом — выборы сентябрьские местные, затем — думские выборы. Каждый этап четко прописан. Об этом мои товарищи вам доложат. И несколько слов о наших приоритетах в суммарном виде.

Первое — смена курса и наша программа. Если и дальше останется такая ставка и монетизация — посыплетесь вся экономика и мы вернемся в девяностые. Обсуждать надо всем — и вас услышат и предприниматели, и деловые люди, и все ведущие отрасли.

Социальная защита. Этой теме будет посвящен пленум, который пройдет в первой декаде апреля. Социальная защита граждан — это самый принципиальный вопрос. Особенно тем, кто очень нуждается. Мы должны добиться, чтобы «дети войны» получили необходимую помощь и поддержку и провести наш закон.

Форум борьбы с фашизмом. Он готов. Калашников и наши товарищи подготовили всё необходимое. Более сотни стран дали согласие. День рождения Ленина — мы его проведем в Москве и одновременно в Минске, где состоялся первый такой форум.

«Образование для всех» — этот документ лежит на столе у власти. Он носит исключительно принципиальный характер. Пенсионное людоедство и тарифы ЖКХ. Эти главные темы пойдут в народном референдуме. Мы его проведем. Нам надо дойти до каждого человека, чтобы люди почувствовали суть наших предложений. Опыт народных предприятий мы должны сейчас так раскрутить и показать, чтобы они увидели: есть реальная возможность поправить ситуацию.

Мы обязаны с вами сделать всё, чтобы Сталинграду вернули его подлинное имя, чтобы Мавзолей никто не лез закалчивать досками, а ельцинский гадюшник был прикрыт. Он продолжает чадить и отравлять сознание новых поколений. Кроме того, для нас принципиально важно установить памятник Потёмкину за то, что он осваивал Новороссию, а также памятник выдающемуся писателю Бондареву, столетие которого мы отметили в прошлом году.

На каждом этапе каждый должен показать личный пример. В данной ситуации, когда трудно, когда сложно, когда ответственно, личный пример будет определять успех наших организаций. Побед добиваются только те, кто сплоченно, дружно, энергично работает на всех этих главных направлениях. У партии и народно-патриотических сил сегодня особая ответственность. Без социализации невозможно одолеть фашизм. Без социализации невозможно вылезти из тулупа. Без социализации и опыта народных предприятий невозможно возродить экономику и создать хорошо подготовленные кадры.

После вступительного слова Г.А. ЗЮГАНОВА выступил первый зампреда отдела ЦК КПРФ Ю.В. АФОНИН. Он подробно остановился на вопросах проведения отчетно-выборной кампании в партии, заявил о полной поддержке региональными отделениями линии, проводимой руководством КПРФ, а также указал на необходимость усиления организационной работы, кадрового укрепления, обеспечения двукратного роста партийных рядов.

Заместитель Руководителя фракции КПРФ в Госдуме Н.В. КОЛОМЕЙЦЕВ призвал активизировать депутатскую вертикаль в преддверии парламентских выборов. Он перечислил ряд направлений работы депутатов вертикали Компартии, которые должны осуществляться с опорой на опыт фракции в Государственной Думе.

Итого Общероссийского партийного собрания подвел в своем заключительном слове Председатель ЦК КПРФ Г.А. ЗЮГАНОВ.

Процесс пошел?

# Арестованы соратники Чубайса

Сам же «великий комбинатор» пока так и не получил «процессуального статуса».

Несколько бывших топ-менеджеров госкорпорации «Роснано» задержаны сотрудниками полиции в Москве и Московской области в рамках уголовного дела по злоупотреблению должностными полномочиями с тяжкими последствиями. Среди задержанных — исполнительный директор компании и управляющий директор по финансам. Общий ущерб государственному бюджету от действий обвиняемых, по версии следствия, составляет более 43 миллиардов рублей.

«Следователем Управления по расследованию организованной преступной деятельности Следственного департамента МВД России возбуждено уголовное дело по признакам преступления, предусмотренного частью 3 статьи 285 УК РФ, — сообщает телеграм-канал МВД РФ (t.me/mvdpolice/7230), — его фигурантами стали сотрудники ООО «УК «Роснано», трое из которых задержаны, а также другие лица. Они подозреваются в злоупотреблении должностными полномочиями, повлекшем тяжкие последствия. Оперативное сопровождение расследования осуществляют сотрудники ГУЭБиПК МВД России. По версии следствия, в 2017 году для сокрытия неудовлетворительных результатов экономической деятельности компании злоумышленники предприняли неправомерные действия по реклассификации финансовых обязательств. Используя искаженные данные отчетности, они предоставили единственному акционеру общества в лице Российской Федерации недостоверные сведения о якобы удовлетворительном финансовом положении АО «Роснано». Это позволило избежать отъезда ранее выданных государственных гарантий, а также привлечь дополнительное финансирование. В результате государству в 2022–2024 годах пришлось выделить корпорации свыше 43 млрд рублей. На территории г. Москвы и Московской области задержаны заместитель руководителя ООО «УК «Роснано» — исполнительный директор Борис Подольский, управляющий директор по финансам Артур Галстян, директор по методологии учета, налогообложению и отчетности Марина Касенкова. В ближайшее время по ходатайству следователя фигурантам будет избрана мера пресечения. Проводятся следственные действия с предполагаемыми свидетелями преступления, устанавливаются все эпизоды противоправной деятельности, ее обстоятельства и соучастники».

Напомним, ранее уже были задержаны ряд бывших «соратников» Чубайса по «Роснано», а часть из них находится в федеральном розыске. Как сообщают СМИ, сам Анатолий Чубайс «фигурирует в показаниях», но никакого «процессуального статуса» у него на сегодняшний день нет. Напомним, в 2023 году Президент РФ сказал, что Чубайс «удрал» из страны и спрятался за границей, перейдя на «нелегальное положение», а также сменил фамилию и имя. Как сообщают соцсети, на данный момент экс-глава «Роснано» находится в Израиле, где «проходит лечение». Эту же версию подтверждают соцсети, где время от времени всплывают фото Чубайса.

Сразу после новогодних праздников один из директоров «Роснано» сообщил, что оценочная сумма ущерба от «недобросовестных финансовых операций» в компании составляет более двухсот миллионов рублей. Тогда же он упомянул о возбуждении уголовных дел, ущерб по которым оценивается более чем в 43 млрд рублей, и добавил, что в отношении сотрудников, членов органов управления и госслужащих, которые проходили фигурантами по этому делу, уже предьявлены или готовятся обвинения.

Ранее спикер Госдумы Вячеслав Володин призвал экстрадировать Чубайса, предложить «исследовать и анализировать заявления прежних лет: «Вот отдадим (энергетический ком-

плекс) частнику — он будет там наращивать мощности». В итоге, как констатировал Володин: «Что нарастили-то? Государство — да: в атомной энергетике строятся новые мощности, также вводится в гидроэнергетику. А там только карманы себе набили и недвижимость приобрели за рубежом, а потом все это потеряли — и пыль глотают до сих пор. Где Чубайс? Вот, берите его, экстрадируйте!»

В свою очередь, две недели назад депутаты Госдумы обратились в Следственный комитет России с просьбой провести в отношении Чубайса следственную проверку служебной деятельности на предмет «наличия признаков преступления».

Напомним, Анатолий Чубайс возглавлял «Роснано» с 2008 по 2020 год. Покинув кресло руководителя госкорпорации в конце 2020 года, он занял должность спецпредставителя Президента РФ. В марте 2022 года западные масс-медиа сообщили, что Чубайс «ушел в отставку и уехал из страны из-за несогласия с российской военной операцией на Украине». Позже российские СМИ называли его «независимым исследователем» из Великобритании. Весной прошлого года выяснилось, что экс-глава «Роснано» открыл в Университете Тель-Авива «Центр российских исследований» (CRS), в котором планируют изучать новейшую историю России, начиная с 1991 года.

При этом этот «историк», по мнению значительной части россиян, несет прямую ответственность за провалы процесса приватизации, за все реформы, которые фактически уничтожили экономику нашей страны, а также за тот «беспредел», который творился в России в 90-х. Именно он, будучи ближайшим соратником Ельцина, творил ту самую историю, которую теперь планирует изучать.

«У нас не было выбора между «честной» и «нечестной» приватизацией, потому что «честная» приватизация предполагала, что процесс проходит по четким и ясным правилам, исходящим от сильного государства, которое может заставить людей исполнять законы. В начале 90-х годов государства не было, и такого понятия, как закон, не существовало, тоже не было. Спецслужбы и правоохранительные органы страны были по ту сторону баррикад», — заявил Чубайс в интервью западным масс-медиа.

«Роснано» — лишь малая часть его деланий, и пока наше государство даже не пытается потребовать у него отчет за совершённые дела. Хотя чего стоит только история с «гибкими» планшетами, в ходе которой бюджет страны потерял больше десяти миллиардов рублей.

«Вор должен сидеть в тюрьме! И людей не беспокоит, каким способом я его туда упрячу!» — эта известная фраза Глеба Жеглова, которого блистательно сыграл Владимир Семенович Высоцкий, в России понимается как-то странно. За последние тридцать лет тысячи людей в нашей стране были осуждены за кражу кошелька, бутылки спиртного, одежды и прочих мелочей. Но за то же время фактически была уничтожена львиная доля нашей промышленности, распродано народное достояние, с помощью мошеннических схем и манипуляций с приватизацией и законами у народа были украдены триллионы рублей, осевших на счетах в зарубежных банках. Известно, кто это делал и как. Но у всех этих «героев» по-прежнему нет «процессуального статуса», и никто их не называет ворами и мошенниками. Может быть, поэтому в России постоянно «всплывают» новые миллиардные махинации? Может, поэтому наши чиновники берут огромные взятки — они имеют перед собой массу живых примеров «наворованных» мошенников, которые спокойно доживают свой век за границей? Нашему правосудию уже пора определиться, кто есть кто, и выделить каждому мошеннику и вору по отдельной камере. А беззаконность «избранных» сеет хаос и многократно умножает коррупцию в нашей стране.

Евгений ФЕДОРИНОВ

## Пожар в хостеле

В Москве загорелось здание на территории бывшего машиностроительного завода имени Чернышевского, где, по информации СМИ, находится нелегальный хостел для мигрантов. Пожарные сумели оперативно локализовать возгорание на площади двух тысяч квадратных метров, пострадавших нет.

Двухэтажное здание, где вспыхнул пожар, расположено на улице Шкоденский тупик. Еще до прибытия пожарных оттуда самостоятельно эвакуировались 300 человек.

Прибывшие сотрудники МЧС эвакуировали 60 человек. В здании частично обрушилась крыша. Для тушения огня было задействовано 155 специалистов и 45 единиц техники, в том числе пожарный поезд.

Огонь тушили с помощью четырех вертолетов, которые сбросили на горящее здание свыше 100 тонн воды и пены. Пожар был настолько сильным, что его могли наблюдать жители нескольких районов Москвы. Возгоранию был присвоен ранг повышенной сложности.

Коротко

**ХЕЛЬСИНКИ.** Финляндия поставит киевскому режиму очередной пакет военной помощи. Соответствующее распоряжение подписал президент Стубб. Стоимость 27-го пакета помощи составит 198 миллионов евро. О точном его содержании и времени отправки не сообщается. За все время конфликта Финляндия уже передала Киеву военную технику на 2,5 миллиарда евро.

**ТИРАСПОЛЬ.** В Приднестровье сообщили о позитивных подвижках в деле урегулирования энергетического кризиса. Об этом было заявлено в ходе встречи 31 января лидера ПМР Вадима Красносельского и главы миссии ОБСЕ в Молдавии Келли Кайдерлин. Утром до встречи уже было известно об отсутствии в стране газа даже для основных нужд, однако была достигнута договоренность, что Молдавия поставит газ за счет гранта ЕС.

**БУДАПЕШТ.** Премьер-министр Венгрии Орбан вновь пригрозил Евросоюзу снятием санкций с России. Ранее политик уже делал подобное заявление, грозясь наложить вето на продление санкций, если не будут достигнуты договоренности с Киевом по транзиту газа. Проголосовавший за санкции после получения гарантий от ЕС Орбан снова заявляет о возможной их отмене, если транзит не будет возобновлен.

**ЕРЕВАН.** Премьер-министр Армении Пашинян допустил упреждение Минской группы ОБСЕ по карабахскому урегулированию. Условие прекращения деятельности группы должна быть уверенность Еревана в отсутствии у Баку намерений начать конфликт. В российском МИДе также заявляли, что Минская группа утратила свой смысл после признания Арменией Нагорного Карабаха в составе Азербайджана.

# ВЗЛАМЫВАЕМ ОБОРОНУ ПРОТИВНИКА

Минобороны России сообщает

С 25 по 31 января Вооруженными Силами Российской Федерации нанесены семь групповых ударов высокоточным оружием и ударными беспилотными летательными аппаратами, в результате которых поражены критически важные объекты энергетики, обеспечивающие работу украинского ВПК.

Кроме того, нанесено поражение инфраструктуре военных аэродромов, местам сборки, хранения и подготовки к применению ударных беспилотных летательных аппаратов и безэкипажных паратов, а также пунктам временной дислокации украинских вооруженных формирований.

В течение недели подразделения группировки войск «Север» продолжили уничтожение формирований ВСУ на территории Курской области. Освобожден населенный пункт Николаев-Дарыно. Ударами авиации, беспилотных летательных аппаратов и огнем артиллерии поражен живая сила и техника танковой, тяжелой механизированной, двух десантно-штурмовых бригад ВСУ, бригады морской пехоты и трех бригад теробороны. На Харьковском направлении нанесено поражение подразделениям мотопехотной, десантно-штурмовой бригад ВСУ и бригады теробороны.

За неделю в зоне ответственности группировки войск «Север» потери противника составили до 2200 военнослужащих, девять танков, 57 боевых бронированных машин, включая боевую машину пехоты Bradley производства США. Уничтожены 144 автомобиля, 22 орудия полевой артиллерии, 13 станций радиоэлектронной борьбы и девять полевых складов боеприпасов. Активными действиями подразделений группировки войск «Запад» освобожден населенный пункт Двуречная Харьковской области. Нанесено поражение живой силе и технике трех механизированных, десантно-штурмовой, горно-штурмовой и штурмовой бригад ВСУ, бригады теробороны и бригады нагвардии. Противник потерял свыше 2425 военнослужащих, два танка, 22 боевые бронированные машины, в том числе девять бронетранспортеров М113 производства США. Уничтожены 53 автомобиля, 39 орудий полевой артиллерии, из них 16 производств стран НАТО, шесть станций радиоэлектронной борьбы и 11 складов боеприпасов.

Подразделения «Южной» группировки войск улучшили тактическое положение. Нанесено поражение формированиям трех механизированных, десантно-штурмовой бригад ВСУ, бригады морской пехоты, двух бригад теробороны и бригады нагвардии. За неделю на данном направлении ВСУ потеряли до 1445 военнослужащих, 13 боевых бронированных машин, включая три бронетранспортера М113 и четыре боевые бронированные машины MMMWV производства США, 20 автомобилей, 11 орудий полевой артиллерии, в том числе три западного производства. Уничтожены 11 полевых складов боеприпасов и три станции радиоэлектронной борьбы.

Подразделения группировки войск «Центр» продолжили продвижение в глубину обороны противника и освободили населенные пункты Зеленое, Новоелизаветовка

и Нововасилевка Донецкой Народной Республики. Нанесено поражение подразделениям пяти механизированных, аэромобильной, мотопехотной бригад ВСУ, двух бригад теробороны, двух бригад нагвардии и штурмовой бригады «Лють» национальной полиции Украины. Потери украинских вооруженных формирований составили свыше 4000 военнослужащих, пять танков, 32 боевые бронированные машины, в том числе боевая машина пехоты Bradley и три бронетранспортера М113 производства США. Уничтожены 48 автомобилей и 25 орудий полевой артиллерии.

В результате активных действий подразделений группировки войск «Восток» освобожден населенный пункт Великая Новоселка Донецкой Народной Республики. Нанесено поражение формированиям трех механизированных, десантно-штурмовой бригад ВСУ, бригады морской пехоты, двух бригад теробороны и бригады нагвардии. Противник потерял свыше 1015 военнослужащих, четыре танка, две боевые бронированные машины, 16 автомобилей и 31 орудие полевой артиллерии, из них пять производств стран НАТО.

Подразделения группировки войск «Днепр» нанесли поражение живой силе и технике механизированной бригады, трех бригад береговой обороны ВСУ и бригады теробороны. ВСУ потеряли свыше 315 военнослужащих и 24 автомобиля.

За неделю средствами противовоздушной обороны сбиты две управляемые авиационные бомбы Hammer производства Франции, 31 реактивный снаряд системы

залпового огня HIMARS производства США, 592 беспилотных летательных аппарата самолетоного типа, из них 290 — вне зоны спецоперации.

В течение недели на линии боевого соприкосновения сданы в плен 43 украинских военнослужащих.

Всего с начала проведения специальной военной операции уничтожены: 652 самолета, 283 вертолета, 41 987 беспилотных летательных аппаратов, 590 зенитных ракетных комплексов, 20 975 танков и других боевых бронированных машин, 1511 боевых машин реактивных систем залпового огня, 21 087 орудий полевой артиллерии и минометов, 31 060 единиц специальной военной автомобильной техники.

Всего за время боевых действий на Курском направлении противник потерял более 56 410 военнослужащих, 327 танков, 241 боевую машину пехоты, 185 бронетранспортеров, 1660 боевых бронированных машин, 1735 автомобилей, 396 артиллерийских орудий, 45 пусковых установок реактивных систем залпового огня, в том числе 13 HIMARS и шесть MLRS производства США, 16 пусковых установок зенитных ракетных комплексов, восемь транспортно-заряжающих машин, 106 станций РЭБ, 15 РСК контрбатарейной борьбы, пять РЛС ПВО, 33 единицы инженерной и другой техники, из них 14 инженерных машин разграбления, одну установку разминирования УР-77, а также девять бронированных ремонтно-эвакуационных машин и командно-штабную машину.

Операция по уничтожению формирований ВСУ продолжается. Ударами оперативно-тактической, армейской авиации и

Террористические атаки

## 49 дронов ВСУ уничтожено

По информации Минобороны России, в ночь на 31 января дежурными средствами ПВО были нейтрализованы 49 украинских беспилотников над семью регионами нашей страны.

«В течение прошедшей ночи дежурными средствами ПВО перехвачены и уничтожены 49 украинских беспилотных летательных аппаратов: 25 БПЛА — над территорией Ростовской области; восемь — над территорией Волгоградской области; шесть — над территорией Курской области; четыре — над территорией Ярославской

области и по два — над территориями Белгородской, Воронежской областей и Краснодарского края», — говорится в сообщении оборонного ведомства.

Ранее временно исполняющий обязанности губернатора Ростовской области Юрий Слюсарь сообщил о ликвидации в регионе 25 украинских БПЛА и отсутствии пострадавших. Губернатор Воронежской области Александр Гусев сообщил, что над территорией региона было ликвидировано несколько БПЛА, есть раненый.

Киргизия

## Необоснованные претензии

Председатель Правительства России Михаил Мишустин на встрече со своим киргизским коллегой Адылбеком Касымалиевым потребовал прекратить давление и необоснованные претензии госорганов Киргизии в отношении российских компаний.

«Есть ряд вопросов, которые вызывают у нас серьезную озабоченность. Это необоснованные претензии и неправовые заявления представителей госорганов Киргизии высокого уровня в отношении добросовестных, добросовестных российских компаний, которые развивают экономику Киргизии, создают новые рабочие места, входят в число крупнейших налогоплательщиков», — сказал Мишустин в начале переговоров с Касымалиевым.

Глава правительства России сообщил, что «факты противоправных, иногда вымогательских действий изложены в дипломатической ноте российского МИДа».

«Просим, чтобы руководство Киргизии прекратило административное давление на наши компании и обеспечило защиту прав и законных интересов российских инвесторов», — заявил Мишустин.

Со своей стороны новый премьер Киргизии пообещал разобраться в этой ситуации.

«Мы с вами до этого уже побеседовали в отношении защиты прав российских компаний. И, как мы договаривались, я по приезде постараюсь еще раз об этом у себя поговорить и отдельно проинформирую вас», — сказал Касымалиев, обращаясь к Мишустину.

# Авиакатастрофа над Потомаком Погибли российские спортсмены

Утром 30 января в США произошло столкновение пассажирского самолета и военного вертолета. Ставшая первой крупной трагедией с участием коммерческого самолета в США за последние более чем 15 лет, катастрофа случилась возле аэропорта имени Рональда Рейгана.

После столкновения с совершающим тренировочный полет вертолетом летевший из Канзаса лайнер раскололся на две части и ушел под воду

в реку Потомак. В самолете находились 60 пассажиров и четыре члена экипажа. В вертолете было не менее трех военнослужащих. Президент США Дональд Трамп заявил, что выживших в авиакатастрофе нет. Известно об обнаружении тел 28 погибших, поисковые работы продолжаются.

На борту пассажирского самолета находились участники юниорской сборной США по фигурному катанию и тренеры. Как подтвердили власти США, среди них были и граждане России. В их числе чемпионы мира по фигурному катанию в парах в составе сборной России Евгения Шишкова и Валим Наумов и бронзовый призер чемпионата СССР в парном катании Инна Волынская. Трамп выразил официальные соболезнования родственникам погибших и пообещал помочь в передаче останков в Россию.



Обломки потерпевшего крушение самолета.

Кадр из эфира телеканала «Россия-1»

## Калейдоскоп

### Запущена круглосуточная прямая трансляция с МКС

Набор камер сверхвысокой четкости 4K от британской компании Sen, занимающейся космическими трансляциями, был доставлен на Международную космическую станцию (МКС) в прошлом году и теперь передает в прямом эфире виды Земли с орбиты. Трансляция ведется сразу на двух ресурсах: на YouTube-канале и сайте компании Sen.com. Взглянуть на нашу планету из космоса фактически может каждый пользователь интернета в любой точке мира. С марта 2024 года было проведено несколько коротких трансляций в тестовом режиме. Ожидается, что трансляция, запущенная 24 января, будет непрерывной.

### Температура в Москве в январе второй раз в истории превысила 8 градусов

Абсолютный максимум температуры перекрыт в Москве 30 января, значение на станции ВДНХ достигло отметки в 8,1 градуса тепла. «Показатель превышает плюс 8 граду-

сов в январе второй раз за всю историю метеорологических наблюдений с 1879 года», — сообщил научный руководитель Гидрометцентра России Роман Вильфанд. Самая высокая температура была зафиксирована 11 января 2007 года, тогда она достигла плюс 8,6 градуса. Метеоролог добавил, что для 30 января рекорд превышен более чем на 5 градусов. Предыдущее рекордное значение составило плюс 3 градуса и было зафиксировано в 2016 году.

### В Московском метро запущили тематический поезд к китайскому Новому году

Костяк поезда модели «Русич» оформлен в традиционном цвете Китая — красном, а внутри пассажиры смогут увидеть фотографии празднования китайского Нового года на его родине. По бокам вагонов изображен золотой дракон, а на дверях — красные змеи. Змея является зодиакальным символом этого года в Китае. В оформлении поезда принимали участие российские и китайские специалисты. Примерно 250 тыс. москви-

чей и гостей столицы увидят тематический поезд и смогут узнать больше о культуре Китая и о традициях празднования китайского Нового года. Поезд будет курсировать по Арбатско-Покровской линии около месяца.

### В Новой Зеландии анонсирована инновационная транспортная система

Внешне система будет напоминать горнолыжный подъемник. Каждая капсула системы будет перемещаться по стационарной сети тросов и рельсов с использованием электродвигателя. Средняя скорость составит 40 км/ч. Кабины получат механизм, позволяющий быстро переключаться между тротуарами и подвесными рельсами. Они будут оборудованы системой стабилизации для обеспечения комфорта во время поездки даже при сильном ветре. Строительство начнется уже в следующем году в Квинстауне. Этот город был выбран как идеальная площадка для тестирования из-за плохой транспортной ситуации. Ожидается, что система будет запущена уже в 2027 году. Сто-

имость проезда на ней будут выше, чем на привычном общественном транспорте.

### В Китае роботы-гуманоиды будут работать на заводах по производству телефонов

Хотя точные обязанности человекоподобных роботов пока не раскрыты, их обучение уже началось. Ожидается, что роботы будут использоваться для логистических задач в формате «подай-принеси», а также для выполнения более сложных функций, таких как сборка и сортировка компонентов. Также они будут осуществлять визуальный контроль качества упаковок. Каждая машина обладает полным спектром систем восприятия, включая многомерное восприятие силы, стереовидение и всенаправленный слух. Кроме того, робот оборудован высокачественным автономным исследованием окружающей среды, что позволяет ему эффективно взаимодействовать с людьми и объектами на производственной площадке.

### Лувр под угрозой разрушения

Французское правительство заявило о программе спасения Лувра. Самый посещаемый музей мира стремительно разрушается, в первую очередь из-за огромной нагрузки. Несколько дней назад во Франции было обнаружено секретное письмо директора Лувра об участвующем состоянии музея. Бывший королевский дворец, строительство которого началось 800 лет назад, не справляется с сегодняшним наплывом туристов. К примеру, стеклянная пирамида, построенная 35 лет назад, рассчитана на поток в 4 млн посетителей в год. Нагрузка по факту превышает запланированную более чем в два раза. Планируется проведение масштабных ремонтных работ, создание нового зала для «Джоконды» с отдельным входом и отдельным билетом. Также озвучивается и предложение о поднятии цен на билеты для иностранных туристов.

Подготовил Илья КУИМОВ

Калейдоскоп

Равиль БАЙБУРИН, лауреат премии «Слово к народу»

К Форуму юных патриотов

Давным-давно окончен бой...  
Руками всех друзей  
Положен парень в шар земной,  
Как будто в мавзолей...

Сергей ОРЛОВ

Пускай до последнего часа расплаты,  
До дня торжества – недалекого дня –  
И мне не дожидать, как и многим ребятам,  
Что были нисколько не хуже меня.  
Я долю свою по-солдатски приемлю,  
Ведь если бы смерть выбирать нам,  
друзья,  
То лучше, чем смерть за родимую  
землю,  
И выбрать нельзя.

Александр ТВАРДОВСКИЙ

В советские времена каждый школьник знал, кто такой «пионер-герой» Ленька Голиков.

Его портреты висели во всех пионерских комнатах: кубанка с красной ленточкой, портупец через плечо и медаль на груди.

Из всех детей и подростков, отличившихся в годы Великой Отечественной войны, Ленька Голиков был первым, кого представили к званию Героя Советского Союза. И был единственным, кому присвоено звание во время войны.

В 1942 году он ушел в партизанский отряд, совершил много подвигов. И всего через год его жизнь оборвалась в неравном бою с фашистами.

Давайте же вспомним сегодня этого смелого, отважного подростка.

Малая родина в 30 дворов

Ленька Голиков появился на свет 17 июня 1926 года в небольшой, всего на 30 дворов, деревне Лукино, расположенной в Старорусском уезде Новгородской губернии (ныне – Парфинского района Новгородской области).

Родился он в рабочей семье.

Его отец – Голиков Александр Иванович – был мастером на лесосплаве. Он сплачивал плоты по реке Пола. Его по работе не бывало дома по полгода. К тому же, провалившись однажды в ледяную воду, он не смог восстановиться после долгой болезни. И был не в состоянии выполнять всю мужскую работу.

А мать – Екатерина Алексеевна – занималась воспитанием детей и домашним хозяйством, работала в колхозе.

Ленька был третьим ребенком в семье. Но именно на его плечи с раннего детства легла вся серьезная работа по дому.

Ленька с малых лет был приучен к труду. И привык быть опорой для своих родителей и двух сестер.

Он носил из колодца воду, ухаживал за коровой, овцами.

Он умел поправить забор, залатать дырявые валенки.

В 1935 году Ленька поступил в школу, находившуюся в соседней деревне Мануйлово.

А в свободное время дети любили слушать сказки. Мать знала их много. И рассказывать была мастерица.

Ленька был невысокого роста, куда меньше своих одноклассников-товарищей. Но зато в силе и ловкости редко кто мог с ним сравниться.

Он и прыгал дальше всех, и бегал быстрее всех. Переплывал речку. И такие тяжести поднимал, что все только удивлялось.

И никто во всей деревне не знал окрестные леса лучше Леньки. Он в самых дремучих чащах побывал. На самые высокие деревья залезал. Знал звериные тропинки, броды через реки и тропы через болота.

И в школе Ленька не отставал. Его приняли в пионеры. Ленька с гордостью показывал всем свой красный галстук и пионерский значок.

Как и большинство мальчишек, рос он подвижным, веселым, хулиганистым.

Таким и остался он в воспоминаниях сверстников: организатором ребячьих игр и батальон, инициатором дальних походов на плато по реке.

Любил Ленька побродить по лесу, почитать с удочкой у реки.

Любил читать книги и петь. Но привольная, беззаботная и счастливая жизнь вскоре кончилась.

В 1939 году тяжело заболел отец.

Пионер – кормилец семьи

И с тех пор Ленька трудился помощником крановщика на речной пристани. Они грузили на речные баржи лес.

Работа пионеру не была в тягость, потому что ему было интересно и весело.

Закончив всего 7 классов, Ленька пошел работать на фанерный завод «Старая Русса» – в соседний поселок Парфино.

Но недолго Леньке пришлось работать... Началась Великая Отечественная война.

Она застала Леньку в 15-летнем возрасте, моментально оборвав все юношеские мечты пареня.

Уже летом 1941 года родные места Леньки Голикова были оккупированы фашистами.

Фашисты захватили его деревню, начали творить бесчинства, пытались установить свой «новый порядок».

Мальчик воочию видел все ужасы немецкого господства. Но не смирился с творимым вокруг него и принял решение бороться против фашистов.

В марте 1942 года деревня Лукино была освобождена от захватчиков.



4 февраля в Москве пройдет детско-молодежный форум под названием «Бессмертное имя – герою награда!». Он будет посвящен Международному дню юного героя-антифашиста и 80-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.

В преддверии форума редакция газеты публикует материал лауреата премии «Слово к народу» Равиля Байбурина о Герое Советского Союза, легендарном пионере Лене Голикове.

Первый подросток, ставший Героем Советского Союза



Изображение из открытых источников

«Положен парень в шар земной»

И местные жители вздохнули полной грудью.

Однако Ленька настолько возненавидел фашистов, что уже не мог думать о спокойной жизни, пока где-то идут бои.

И он твердо решил, что должен непременно включиться в борьбу с фашистской нечистью.

Голиков узнал, что Ленинградский штаб партизанского движения формирует на освобожденной территории специальную бригаду для заброски во вражеский тыл – на территорию временно оккупированной Новгородской и Псковской областей.

Ленька принял участие в формировании бригады партизан и добровольцев. Парень понял, что он не имеет права оставаться в стороне. И решил записаться в партизаны.

Записаться в партизаны

Но его сперва не хотели брать – слишком мал, всего 15 лет.

Помощь пришла от его школьного учителя, состоявшего в партизанском отряде. Он поручился за мальчика.

Характеристика звучала убедительно: Ленька всегда отличался своим твердым характером, выносливостью и смелостью. К тому же мало кто мог сравниться с ним в силе и ловкости. За счет невысокого роста он мог без проблем забираться на верхушки деревьев, пролезать в самые труднодоступные места. Вообще он очень хорошо ориентировался на местности.

Учитель сказал, что Голиков – надежный человек, отлично себя проявит и не подведет.

Ликованию Леньки не было предела, когда он узнал, что его все-таки зачислили в партизанский отряд.

Так, в марте 1942 года он стал разведчиком 67-го партизанского отряда 4-й Ленинградской партизанской бригады.

Чуть позже вступил там в комсомол. Первое время Ленька выполнял в отряде роль хозяйственника.

Его это сильно тяготило, он постоянно просился на задание.

Присмотревшись к Голикову, командир стал иногда отправлять его в разведку.

Каждое задание Голиков выполнял четко и безупречно.

«Трепещите, гады»

Все, кто знал Леньку в бытность его партизаном, отмечали его смелость и мужество. Немало боевых дел было у юного партизана:

– Ленька, так как был невысокого роста и худощав, совсем не выглядел на свой возраст.

И неоднократно проникал в фашистские гарнизоны, собирая данные о противнике.

Вот только один из примеров. Леньку и его нового друга Митьку по-

слали по окрестностям на разведку. Они переоделись в лохмотья. И под видом нищих бродили по дорогам и улицам. Просили подаяние. В те дни безпризорников много было. И поэтому внимания на них никто не обращал.

В соседнем большом селе они зашли в офицерскую столовую. Им дали на кухне объедки. А Ленька стащил с одного стола бумагу и карандаш. И нацарапал на листке: «Здесь обедал партизан Ленька Голиков. Трепещите, гады».

И оставил послание на столе...

– Однажды в лес пришла женщина и рассказала партизанам, что в деревне Сосницы появилась немецкая воинская часть.

Что это за часть, какова ее численность, вооружение, женщина сказать не могла.

И тогда командир послал в Сосницы Голикова.

Босой, в поношенной рубахе, он как ни в чем не бывало ходил по деревне.

Вернувшись, рассказал командиру, что видел пушку. Возле сарая стояла автомашинка, на которую грузили ящики со снарядами. В сарае, конечно, склад боеприпасов. У школы Ленька заметил несколько легковых машин и мотоциклов. Похоже, что здесь разместился штаб.

Генеральские трофеи

В ту же ночь партизаны атаковали штаб в Сосницах.

В операции участвовал и Ленька Голиков. Автоматной очередью он скопил гитлеровцев, выскочивших из дверей школы, и первым ворвался туда. Три фашиста стреляли через окна. Они не слышали шагов партизана. Двух Ленька снял молниеносно. Третий успел броситься на пол и выстрелил в Голикова. Ленька метнулся в сторону, упал. Гитлеровец решил, что партизан убит, и поднялся. Короткая очередь навсегда уложила врага.

Из ночного налета Ленька возвращался с трофеями. Он тащил связку бумаг, захваченных в школе. Над ним посмеивались:

– Не иначе как в писари метишь. Гляди, сколько бумаги сгреб.

В партизанском штабе Леньку похвалили за «бумажные трофеи». Это оказались важные документы.

– Не раз участвовал Ленька и в диверсиях.

Из книги Анатолия Вахова «Девять бесстрашных»:

«Взрывать мост очень важно, но после этого вернуться назад будет очень трудно, почти невозможно», – говорил командир Леониду Голикову. Ленька до моста добрался влыв по реке, а затем выбрался на берег и стал дальше пробираться ползком. На серой гальке целю века можно заметить... Шестой час полз к мосту. Спину давил груз тола.

Дышалась с трудом. Во рту пересохло и резадо горлань. Руками намочил от крови, сочившейся из разбитых локтей. То же было на коленях...

– Однажды он вынес с поля боя раненого товарища (в июле 1942 г.). Дело было так.

Как-то вместе с опытным партизаном Степаном они взорвали пути и пустили состав под откос. Но при отступлении Степана ранило.

– Ты уходи один, Ленька. Спасайся, – сказал Степан.

Но Ленька товарищей не бросал. Он помогал Степану идти. А когда тот потерял сознание – тащил его на себе до самого штаба.

Конвой к Неве в 233 подводы

– Юный партизан участвовал в формировании и сопровождении партизанского продовольственного обоза в блокадный Ленинград.

Местные жители, узнав, что ленинградцы страшно голодают, собрали целый «поезд» из 233 подводов, отрывая хлеб от себя и своих детей.

Дорога была тяжелейшей: нужно было обходить занятые немцами села, пережить авианалет. На маршруте сани не раз проваливались в незамерзающие болота. Сопровождающим партизанам приходилось рубить деревья, чтобы подводы могли пройти через чащу.

Обоз удалось провезти через линию фронта, а затем через Ладогу в блокадный город.

В боевой характеристике Лени Голикова было написано:

«Русский, беспартийный, образование 7 классов, работал на фанерном заводе в городе Старая Русса в качестве рабочего. В партизанский отряд вступил в марте 1942 года в возрасте 15 лет. Награжден орденом Красного Знамени и медалью «За отвагу». Участвовал в 27 боевых операциях. При налете на армию Анросова в апреле 1942 г. из автомата истребил 18 гитлеровцев, захватил штабные документы. При разгроме гарнизоны в деревне Сосницы застрелил 14 немецких солдат. В селе Севера на перебил 23 гитлеровца. Всего истребил 78 фашистов, взорвал 2 железнодорожных и 12 шоссе-мостов, сжег продовольственный фуражный склад и два продовольственных склада, подорвал 9 автомашин с боеприпасами».

Самая яркая операция

Одну из самых ярких операций Голиков провел 13 августа 1942 года.

В этот день недалеко от деревни Варницы Стругокрасненского района на шоссе «Луга – Псков» он со своим напарником Александром Петровым атаковал легковую машину врага. В ней находился немецкий генерал-майор инженерных войск Рихард фон Вирти.

Завязалась перестрелка. Гитлеровцы оказали яростное сопротивление.

В итоге один офицер и шофер были убиты.

В ходе перестрелки один из немцев схватил из автомобиля портфель и стал убегать к лесу. Но Ленька бросился за ним вдогонку. Фашист явно не собирался сдаваться и открыл огонь. У Голикова к тому времени остался всего один патрон. И этим последним патроном он все же «достал» беглеца из автомата. Как оказалось, это был генерал, перевозивший важные документы.

Из книги Юрия Королькова «Партизан Ленька Голиков»:

«Самое необычайное произошло с Ленькой 13 августа 1942 года. Накануне вечером разведчик-партизан ушел на задание – к шоссе на дороге километров за пятнадцать от лагеря. Вся ночь пролежал он у дороги. Машины не ходили, дорога была пустынной. Что делать? Командир группы приказал отходить. Партизаны отошли к опушке леса. Ленька немного от них отстал. Он собрался догонять своих, но, оглянувшись на дорогу, увидел, что по шоссе приближается легковая машина. Он бросился вперед и залез у моста за кучей камней.

Машина подошла к мостику, притормозила, и Ленька, размахнувшись, бросил в нее гранату. Грохнул взрыв. Ленька увидел, как из автомобиля выскочил гитлеровец в белом кителе с красным портфелем и автоматом.

Ленька выстрелил, но не попал. Фашист убежал. Ленька погнался за ним. Офицер ослепнул и увидел, что за ним бежит какой-то мальчишка. Совсем маленький. Если бы их поставили рядом, мальчишка едва бы достал ему до пояса. Офицер остановился и выстрелил. Мальчишка упал. Фашист победил дальше.

Но Ленька не был ранен. Он быстро отполз в сторону и сделал несколько выстрелов. Офицер убежал...

Уже целый километр гнался Ленька. А гитлеровец, отстреливаясь, приближался к лесу. Он на ходу сбросил белый китель и остался в темной сорочке. Целился в него стало труднее.

Ленька начал отставать. Сейчас фашист скроется в лесу, тогда все пропадет. В автомате оставалось лишь несколько патронов. Тогда Ленька сбросил тяжелые сапоги и победил босиком, не пригибаясь под пулями, которыми посылали в него враг.

В диске автомата оставался последний патрон, и этим последним выстрелом Ленька поразил врага.

Он взял его автомат, портфель и, тяжело дыша, пошел назад. По дороге он подобрал брошенный фашистом белый китель и только тогда разглядел на нем генеральские витые погоны.

– Эге!.. А птица-то, оказывается, важная, – сказал он вслух.

Ленька напялил на себя генеральский китель, застегнул его на все пуговицы, засучил рукава, свисавшие ниже колен, поверх пилотки нахлобучил фуражку с

золотыми разводами, которую нашел в разбитой машине, и побежал догонять товарищей...

В штаб бригады юный разведчик принес кожаный портфель с документами. Так в руки партизан попали чертежи и описание новых образцов немецких мин, схемы минных полей, инспекционные донесения вышестоящему командованию и другие данные разведывательного характера.

Документы переправили советскому командованию, а самого Леньку представили к званию Героя Советского Союза.

Однако Звезду Героя Леньке тогда не дали. В ноябре 1942 года Ленька Голиков за этот подвиг был награжден орденом Красного Знамени.

А еще у него были такие награды: – орден Ленина; – медаль «За отвагу».

С последним боем из окружения

Увы, партизанская биография, как и жизнь Леньки, получилась недолгой.

В декабре 1942 года партизанский отряд, в котором состоял Голиков, был окружен немцами.

После жестоких боев отряду удалось прорвать окружение и уйти в другой район.

В строю осталось 50 человек. Рация была разбита. Патроны на исходе. Продовольствие заканчивалось.

Попытки установить связь с другими отрядами и запастись продовольствием были безуспешными и заканчивались гибелью партизан.

Ночью 24 января 1943 года к деревне Острая Лука вышли 27 обессиленных, измотанных погоней бойцов и заняли три крайние избы.

Предварительная разведка ничего подозрительного не обнаружила – ближайший гарнизон немцев располагался достаточно далеко – в нескольких километрах.

Командир отряда дозоры решил не выставлять, чтобы не привлечь излишнего внимания.

Однако нашелся в селе «добрый человек» – хозяин одного из домов (некто Степанов), который сообщил старосте Пыхову, а тот, в свою очередь, карателям о том, какие гости пожаловали ночью в село.

Спустя некоторое время деревню окружил отряд карателей в количестве 150 человек.

Под утро сон партизан прервал грохот пулемета.

Захватившие врасплох партизаны героически вступили в бой.

Увы, силы были неравны. Пришлось отбиваясь, уходить к лесу.

В том бою погибли почти все партизаны (кроме шестерых).

Среди павших был и Ленька Голиков...

Указ от 2 апреля 1944 года

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 2 апреля 1944 года за образцовое выполнение заданий командования и проявленные мужество и героизм в боях с немецко-фашистскими захватчиками Голикову Леониду Александровичу присвоено звание Героя Советского Союза (посмертно).

В честь юного героя были названы улицы во многих городах Советского Союза.

Его именем назвали множество улиц и школ.

Одному из кораблей Советского флота присвоено было имя Леньки Голикова.

Память о нем застыла навечно в мону-ментах в разных городах.

Тут надо сказать, что сохранилась всего одна фотография Леньки. Сам снимок был сделан корреспондентом ЛенТАСС в тылу врага незадолго до гибели Голикова. На этом фото мужественный 16-летний паренек в плоской шапке, сбитой назад, в полущубке, с медалью, в гимнастерке на фоне леса с грустным и полным решимости взглядом смотрит вдаль.

Вот эта фотография и позволила в будущем воссоздать на памятниках образ юного героя.

К слову. Когда возникла необходимость поместить фотография юного героя в газету, журналисты обратились к матери Голикова. Но у нее не было одной карточки сына не оказалось. Чуть выйти из положения, было решено одеть в военную форму одну из дочерей Голиковых – младшую сестру Леньки Лиду. Именно она позировала фото-корреспонденту. И именно ее фото в шапке с ленточкой и в гимнастерке с портупецкой, что называется «под Леньку», и было помещено впоследствии во все газеты, учебники и энциклопедии.

Леонид стал героем нескольких рассказов и повести Юрия Королькова.

О нем писал в своей книге очерков «Девять бесстрашных» военный журналист и писатель Анатолий Вахов.

Ленька навсегда остался в истории мальчишкой – отважным, отчаянным и настоящим героем, бесстрашно действовавшим в любой сложной ситуации.

Так пусть память об этом brave мальчишке – патриоте своей Родины живет в наших сердцах вечно!

<p><b>СОВЕТСКАЯ РОССИЯ</b> ООО «Редакция независимой национальной газеты» Учредитель – коллектив журналистов редакции независимой национальной газеты Газета зарегистрирована в Министерстве печати и информации РФ. Per. № 01318 от 29.06.1992 г.</p>	<p><b>Главный редактор В. ЧИКИН</b> РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ: Д. АГРАНОВСКИЙ, Н. АРЕФЬЕВ, Д. ГОРБУНОВ (заместитель главного редактора), Ю. ЕМЕЛЬЯНОВ, Н. ЕРЕМЕЙЦЕВА, С. ЗАМЛЕЛОВА, В. КИРИЛЛОВ, Д. НОВИКОВ, Д. ПАРФЕНОВ, Ф. ПОДОЛЬСКИХ, О. СМОЛИН, В. ТЕТКИН</p>	<p>КОЛУМНИСТЫ, ОБОЗРЕВАТЕЛИ, КОММЕНТАТОРЫ Н.Арефьев, А.Афанасьев, В.Бовкун, Ю.Болдырев, А.Вербин, О.Верещагин, А.Дудчак, Л.Ивашов, В.Катаионов, А.Крушинский, М.Лемешев, Р.Лившиц, Ф.Раззаков, Б.Ткаченко, Ю.Фёдоров, Э.Шевелёв, А.Шогенов</p>	<p>Адрес редакции и издателя: г. Москва, ул. «Правды», д. 24, стр. 4. Для писем: 127137, г. Москва, а/я 56 E-mail: sovross@aha.ru ТЕЛЕФОН РЕДАКЦИИ: 8 (499) 257-53-00. Отдел распространения: 8 (499) 257-59-08</p>	<p>Подписной индекс: ПНО10 Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Редакция знакомится с письмами и готовит их к печати, не имея возможности вступать в переписку. Авторы несут ответственность за достоверность публикуемых материалов. Мнение редакции может не совпадать с мнением авторов. За содержание рекламных публикаций ответственность несет рекламодатель.</p>	<p>Отпечатано в ОАО «Московская газетная типография». 123995, г. Москва, ул. 1905 года, дом 7, стр. 1. Заказ № 0103. Общий тираж – 120.000 экз. Газета печатается в городах: Волгоград, Воронеж, Екатеринбург, Казань, Краснодар, Минеральные Воды, Москва, Новосибирск, Ростов-на-Дону, Самара.</p>
--	---	--	---	---	--